

2026年名師講堂/28次華文教育研習班第三期 晉總三位督導講座 兩位溫州培訓老師精彩分享



菲律賓晉江同鄉總會訊：由中國華文教育基金會主辦，菲律賓晉江同鄉總會、菲律賓華文學校聯合會聯合承辦的2026年度名師講堂/第28次華文教育研習班1月17日開班後，1月31日順利進入第三周。上午八時半，教學講座在晉總禮堂如期舉行。本次講座以「傳承、創新與實踐」為主題，匯聚三位晉總督導老師，以及由晉總贊助國際旅費到溫州參加培訓的菲律賓華校的一線教師，圍繞漢字文化、個人經歷、課堂實踐與技術融合等多元議題展開分享，吸引眾多教育工作者到場交流，現場座無虛席，反響熱烈。

首先由崇德學校晉總督導老師陳蘭以《回歸漢字之本，賡續華文之魂》為題，系統梳理了漢字從甲骨文、金文到楷書的形體演變歷程。講座不僅展示了漢字作為表意文字的獨特魅力，更結合菲律賓華文教育實際，探討如何將漢字的文化內涵與當地教學情境相結合。她強調：「漢字不是孤立的符

號，而是攜帶著中華文化基因的種子。在海外教授漢字，更應注重其形、音、義背後的故事與邏輯，讓漢字真正成為學生的認知與情感中「生根發芽」。」

接著，同樣來自崇德學校的晉總督導老師李清鈺以《抓住語言的築，守住華文的根》為題，深情講述了自己這一年耕耘于華文教育一線的心路歷程。

從最初面對語言環境挑戰的困惑，到探索出適應本地學生的學習方法，她的課堂充滿了活力。她認為，華文教育不僅是語言傳授，更是文化認同的橋樑，「教師的堅守與創新，就是守住文化之根的最好方式」。真實樸實的課堂實錄引起了在場許多同仁的共鳴。

百閣公民學校晉總督導老師張娟，分享了以《從詞語到敘事，提昇華文應用》為題的課堂對話教學實錄。她通過展示具體課例，演示如何從簡單的詞語教學逐步引導學

生進行成句表達，最終完成情境對話或簡短敘事。其中，運用角色扮演、生活情境創設、遊戲化任務等方式激發學生主動表達的興趣，取得了顯著效果。「語言的生命在於使用，」她總結道，「課堂應該成為學生敢於開口、樂於表達的安全港灣。」

從溫州參加培訓回來的中正學院施娜君老師與僑中學院林念潔老師聯袂登場，以《溫州之行啟新知：AI技術賦能教學創新》為話題，分享了她們參加溫州研修後的所學所思所做。

她們不僅帶回了前沿的AI教學理念，更重點展示了如何將AI工具融入日常教學。通過現場演示，她們呈現了利用AI快速生成教學視頻、音頻等個性化學習素材的過程。這些技術手段顯著提升了備課效率與課堂趣味性，為在座教師打開了「技術賦能教育」的新視野。她們強調：「AI不是要替代教師，而是成為教師的得力助手，讓我們能更專注

于教學設計與情感互動。」
講座結束後，與會教師紛紛表示收穫頗豐，既有對漢字本源與文化傳承的深層思考，也有對具體教學方法和現代技術應用的實用借鑑。晉總文教委員會表示，此次系列講座體現了菲律賓華文教育工作者既紮根傳統、又擁抱創新的專業精神，未來將繼續搭建交流平臺，共同推動菲律賓華文教育事業的蓬勃發展。晉總將把講座老師的PPT放在全菲華文教師群，供各位分享。

第28次華文教育研習班第四周將于2月7日上午8:30準時開始，由中國華文教育基金會特邀專家蔣汶芯老師主講《人工智能與華文教學》，外省華校請提前下載免費教學軟件classin。2月7日上午的全部課程已在classin上建好，以下是當天課程的鏈接https://live.eeo.cn/pc.html?lessonKey=8eddddab1aa0706d，請全菲各位老師留意。

(張曉芳 王宏忠 報道)

校友聯主席洪珊誼率領導應邀出席 僑中學院百年校慶暨《百年僑中》紀念刊發行儀式



旅菲各校友會聯合會訊：2026年1月31日星期六下午，菲律賓僑中學院在該院「僑中學院大學部」隆重舉行慶祝百年校慶暨《百年僑中》紀念特刊發行儀式。

中國駐菲律賓大使館侯艷萍領事、菲律賓僑中院校友會名譽理事長施梓雲、校友會理事陳怡哲、菲華商聯總會理事長林榮輝與各華校代表及校友齊聚一堂，共同見證僑中學院百年歷史的重要時刻。活動由校董會秘書長顏長江博士主持，現場氣氛莊重熱烈！中國駐菲律賓大使館侯艷萍領事指出，僑中學院百年歷史是菲律賓華文教育的縮影，見證華文教育艱苦創業、自強不息的歷程。她回顧僑中在戰火與困境中堅持復課、重建校舍、編纂教材的歷史，形容這是一部以生命與熱忱書寫的教育史詩。多個校友代表、友好團體嘉賓出席發行儀式。本會主席洪珊誼率多位領導應邀出席校慶暨特刊發行儀式並且接受贈書。

圖為接受贈書儀式。